附件1

淮北市2023年科技重大专项申报指南

一、新材料与化工
（一）铝基高端金属材料

面向新能源汽车、高端工业型材、高端建筑型材、航空航天及高端装备等领域，重点补齐薄壁压铸、一体化压铸、精密铸件、大断面铝型材等关键环节，开展新能源汽车轻量化部件、轨道交通铝合金部件、5G基站铝合金结构件、新能源充电桩铝合金构件等研发和产业化，发展高端工业铝型材和建筑装饰铝型材产品，推进陶铝新材料在终端产品环节的产业化、规模化应用。

（二）高分子结构材料与精细化工材料

面向甲醇深加工、煤焦油深加工、芳香烃深加工等产业链，开展关键基础原料、新能源材料、功能助剂、药物中间体，电子化学品、先进高分子材料等领域新产品新工艺的研发和产业化；面向新能源汽车，开展柔性OLED、车载透明显示、高亮高分辨硅基OLED微显等关键技术的研发和产业化。
（三）绿色建材

面向装配式集成化建筑部品部件、厨房整体门窗等建筑部品、节能环保轻质高强的隔音保温材料、装饰装修材料，围绕粉煤灰、煤矸石综合利用，开展建材绿色化、部品化、原料标准化研究，支持绿色建材开发、硅基真空绝热等高性能建筑节能材料等研发和产业化。

（四）半导体和战略性电子材料

面向集成电路制造和封装测试，开展亟需替代进口的前躯体、聚合物、陶瓷等电子级材料的研发和产业化；针对功率/射频、光电、传感、滤波器应用，开展宽禁带半导体单晶衬底和外延薄膜材料的研发和产业化；围绕电子元器件，开展高性能金属软磁材料、电极材料、介质材料等的研发和产业化。
二、新能源

（一）新能源储能及动力电池

开发可再生能源制氢技术、固体材料及有机载体储氢技术、氢燃料电池电堆关键材料和零部件；开展锂离子电池、钠离子电池、新型水系离子电池等先进储能关键技术研究；开发高效低成本晶硅电池、钙钛矿太阳能电池及生产技术；研发构网型光伏逆变装备及规模化构网型光伏发电系统稳定灵活控制技术；支持开展煤炭清洁高效利用、氢能冶金、涉挥发性有机物行业原料替代、聚氯乙烯行业无铅化、磷石膏和电解锰渣资源化利用等领域清洁生产技术集成应用示范。
（二）光伏制造

围绕光伏产业链中间环节，开展光伏电池特别是topcon、异质结电池、低温银浆、特气、网板、封装胶膜（EVA）、背板、硅胶、支架、光伏组件、能量管理系统、光伏清洗机器人等智能光伏终端及关键部件的研发和产业化。

三、乡村振兴

（一）种业技术

围绕我市主要粮食作物、大宗经济作物、园艺作物、特色经济作物，以及畜牧业、禽业、水产业，以丰产、提质、增效为目标，开展作物育种、动物规模化育种的关键核心技术研发、成果转化和产业化应用等科技攻关。

（二）绿色食品。重点开展绿色、有机农产品生产关键技术及标准化生产模式研究。围绕我市优势特色农产品的加工转化增值需求与新型食品消费需求，以粮油精深加工、畜禽水产品加工及果蔬加工、功能食品制造、农产品质量安全、农业面源污染治理等为重点，加强农产品加工共性关键技术创新。
（三）农机装备。围绕农业现代化、农村城镇化对信息智能技术的需求，以精准控制技术与智能农机装备、农业传感器与大数据系统、商务智能模式创新与农产品电商平台、智慧村镇关键技术为重点开展研发、应用与示范。开展共性关键技术、重大装备、智能化技术等方面的研发和示范。开展土壤养分、土壤重金属与有机污染物等快速检测传感器件与装置研制。开发作物本体实时监测仪器与设备产品。研发农业主导产业全产业链大数据云平台等农业农村大数据系统。

四、智能制造

（一）高端装备制造

围绕现代工程机械、电力装备、农机装备、快递物流装备等关键配套件，开展矿山机械、成套装备精密铸锻造件、动力传递核心部件，工业机器人、特种机器人、工业级无人机整机及关键核心零部件的研发和产业化。

（二）制造业数字化网络化智能化

面向高端装备制造、新型显示、新能源汽车、集成电路等制造和物流环节，开展数字化车间、智能工厂关键核心技术研发和应用，支持开展针对重点行业的CAD/CAE/CAM、EDA、MES等工业软件系统研发和产业化应用示范。

（三）传感器

围绕智能网联汽车、工业设备健康监测、生物医药、新一代信息技术、新能源和节能环保等产业需求，支持激光雷达、智能动态压力、高精度角度测量等传感器研发和产业化；支持智能传感基础及前沿技术、敏感元件关键技术、传感器研发支撑平台研发及示范应用。

五、生命健康
（一）创新药物

围绕抗体药物、疫苗、基因治疗、重组蛋白等生物药和高端化学制剂、高端原料药等化学创新药，基于基因组学、结构生物学、人工智能等技术手段，开展药物新靶点、新结构、新机制、新制剂研究，完成药物在细胞、动物模型水平有效性评价，发现确认候选药物；针对具有良好研究基础的候选新药，开展药效学、制备工艺、安全性评价等临床前研究；按照国家药品监管部门许可的创新药物临床试验方案，组织开展Ⅰ或Ⅱ期药物临床试验；针对传统中医药材，研发中药新品种和新剂型，开展中药标准化研究。
（二）创新医疗器械

围绕临床急需的医学影像类、诊断治疗类、植介入类等仪器设备及高端新型医用材料，开展Ⅱ类及以上医疗器械实验室样机或样品研发，并完成主要安全性和诊疗性能指标第三方评价；进一步优化样机的关键技术参数，明确并验证相关生产工艺，研制出工程化产品；开展以产品注册申报为导向的Ⅱ类及以上医疗器械临床试验研究，验证其临床的安全性与有效性，并完成临床评价。

（三）药物研发共性技术

以新型药物研发为导向，围绕安全性、递送效率、靶向性等开展研究，建立核酸类药物新型递送系统，并在动物模型中完成有效性和安全性评价；运用大数据、自然语言处理、图像识别等AI技术，开展先导化合物筛选、药物吸收、分配、代谢、排泄、毒性预测等研究，开发人工智能药物研发关键技术体系。

六、碳达峰碳中和

支持开展煤炭清洁高效利用、氢能冶金、涉挥发性有机物行业原料替代、聚氯乙烯行业无铅化、磷石膏和电解锰渣资源化利用等领域清洁生产技术集成应用示范；开发秸秆综合利用以及太阳能、浅层地能、生物质能等可再生能源应用研究；开发高效、低能耗污/废水处理与资源化利用关键技术与成套装备与示范；开展新污染物检测和治理关键技术装备研发；开发多源固废协同处置与资源化利用关键技术集成与应用研究。
七、公共安全

围绕重大安全生产事故灾害综合防治，支持矿井采空区灾害高效防治、深部矿井支护与灾害防控智能化、矿山边坡稳定性监测分析、智能矿山综合信息集成等技术研究与集成装备研发；围绕危化品、能源、特种设备等灾害监测预警与综合防控，支持关键设备的智能安全生产监控、工业管道损伤智能检测与评估、气体燃料工业炉安全生产监测、危险化工隐患预测预警等技术研究与系统软硬件研发。

八、纺织服装

面向棉花、羊绒、羊毛、蚕茧丝、化学纤维、羽毛羽绒等纺织品的原料高端综合利用，支持发展色纺纱，高端定制、个性化定制时尚服装，功能性家纺、车用纺织品、纺织新材料和特色产业用纺织品的研究和产业化。
九、其他高新技术改造传统产业支撑性新技术、新工艺、新材料等研发及应用。



